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I. IGAZ-HAMIS                                                                                                            (10 pont) 

Állapítsa meg az alábbi állításokról, hogy igazak vagy hamisak-e! Írja be a táblázatba jól olvashatóan 

az I vagy H betűket!  

1. 
 

A hasnyálmirigy exokrin része inzulint termel. 
 

 

2. 
 

A nagy farizomnak fontos szerepe van az egyenes testtartás biztosításában. 
 

 

3. 
 

Az emberi test legkisebb csontja kb. 9 mm hosszú.  

4. 
 

A tobozmirigy termeli a melatonint, így felel az alvás-ébrenlét ciklusunk beállításáért. 
 

 

5. 
 

A gasztrint a gyomor és a patkóbél is termeli. 
 

 

6. 
 

A tömöttrostos kötőszövetben nincsenek sejtek. 
 

 

7. 
 

Az oxitocin neuroszekrétum.  

8. 
 

A B-limfociták nem ismerhetik fel közvetlenül az antigéneket, csak bemutatás útján.  

9. 
 

A T-limfociták felelnek az ellenanyaghoz kötődő immunválaszért. 
 

 

10. 
 

Az endorfinok neurotranszmitterek, melyek többek között sportolás hatására is 
felszabadulhatnak. 
 

 

  

II. IZOMHATÁROZÓ                                                                                                 (15 pont) 

Az alábbi határozókulcs segítségével adja meg az izmok nevét a táblázatban! (A növényhatározáshoz 

hasonló módon használja a határozókulcsot!)  

deltaizom 

háromfejű karizom 

háromfejű lábikra izom 

kétfejű combizom 

kétfejű karizom 

lapocka alatti izom 

méhizom 

négyfejű combizom 

rágóizom 

sugárizom 

szabóizom 

széles hátizom 

szívizom 

trapézizom 

trombitásizom 

 

 

 



1.a) működési egységei izomrostok..………...……………………………………………………………………. 2. 

1.b) működési egységei izomsejtek…………………………………………………………………………………. 3. 

 

2.a)  az arcizmokhoz tartozik  …………….…………………………………………………….……………………….4. 

2.b)  nem arcizom……………………………………………………………....…………………………………………….6. 

 

3.a)  az izom mikroszkópi képén megfigyelhető a harántcsíkolat………………………..…………… I.  IZOM 

3.b)  nem látszik harántcsíkolat…………………………………….………………………………………………… 5. 

 

4.a)  egyik feladata, hogy a táplálékot a fogak alá illessze………………………………………………… II. IZOM 

4.b)  eredése a járomíven van ……………………………..…………………………………………………………. III. IZOM 

 

5.a)  a működési egységek gyűrű alakban helyezkednek el………………………………………………  IV. IZOM 

5.b)  az izom több rétegű, egyik oldalán jelentős vastagodásra képes nyálkahártya borítja  V. IZOM 

 

6.a)  az izom a testtartásban (is) jelentős szerepű……………………………………………………………… 9. 

6.b)  az izom a csípőtövisen ered és a sípcsonton tapad, keresztirányban halad a comb első 

részén………………………………………………………………………………………………………………..……………. VI. IZOM 

6.c)  az izomnak más fő jellemzői vannak …………………………………………………………………………  7. 

 

7.a)  jól ismert feszítőizom  ………………………….……………………….………………………………………….. 8. 

7.b)  jól ismert hajlítóizom  ……………………………………………………………………………………………… 11.   

7.c)  legalább részben a lapockán eredő és a felkarcsonton tapadó izom   ………………………  12. 

 

8.a)  eredése a lapockán és a felkarcsonton van …………….……………………………………………… VII. IZOM 

8.b)  az alsó végtag izma  …………………………………………………………………………………………………  10. 

 

9.a) eredése a koponyán és a csigolyákon van, tapadása a kulcscsonton………………………   VIII. IZOM 

9.b) lehetővé teszi a farzsebbe nyúlást………………………………………………………………………….     IX. IZOM 

10.a)  testünk legvastagabb ínjával tapad a csonthoz  ……….………………………………………………. X. IZOM 

10.b)  nagyon fontos szerepe van testünk egyensúlyának biztosításában   ………………………..  XI. IZOM 

 

11.a)  az alkart kifelé forgatja  …………………………………………………………………………………………. XII. IZOM 

11.b)  eredése az ülőgumón és a combcsonton, tapadása a szárkapocscsonton van ………  XIII. IZOM 

 

12.a) stabilizálja az ízületet, helyén tartja és forgatja a csontot  …….………………………………  XIV. IZOM 

12.b) erős izom, forgat és távolít  ……………………………………………………………………………………  XV. IZOM 

 

 az izom neve  az izom neve  az izom neve 

I.  II.  III.  

IV.  V.  VI.  



VII.  VIII.  IX.  

X.  XI.  XII.  

XIII. 
 

 XIV.  XV.  

 

 

 

III. MIRIGYEK és EGYEBEK                                                                                              (10 pont) 

 

Ismerje fel az ábra betűkkel jelzett részeit,  majd válaszoljon a kérdésekre a betűjelekkel! Ahová nem 

talál megoldást, oda írjon X-et!  

 

   

1. Ebben a részben neuroszekrétumok tárolódnak:  

2. Ezekben a sejtekben termelődnek a neuroszekrétumok: 

3. Trophormonjai más belsőelválasztású mirigyekre (is) hatnak:  

4. A vesében fejtik ki hatásukat:  

5. Itt fehérje típusú hormonok képződnek:  

A 

C 

B 

D 

E 

G F 

 



6. Ez a terület felel az agykéreg ébrenléti állapotáért:  

7. Egyik magját ingerelve a kísérleti állat mértéktelen ivásba kezd:  

8. Egyik hormonja a májsejtekre hat:  

9. Simaizom összehúzódást vált ki:  

10. A vázizmok működését serkenti:  

    

 

IV. VERSENYÜNK NÉVADÓJA                                                             (7 pont) 

Egészítse ki az alábbi szöveget! A számoknak megfelelő kifejezéseket írja be a megoldólapra! 

Szentágothai János Pestújhelyen születtet 1…………………………….néven. Felmenői között több 

orvos is volt.  Orvosi diplomáját a fővárosban kapta, az akkori 2…………………………….. 

Tudományegyetemen. Már első éves korában famulus lett az Anatómiai Intézetben, Lenhossék 

Mihály tanszékén. Kezdetben az izmok szerkezetével és a hallószervvel, majd az idegrendszerrel 

foglalkozott. 1939-től egy évet Svájcban töltött.    

Szentágothai János  3………………….(évszám) márciusától vezette a pécsi Anatómiai Intézetet. 

1947-től lett az intézet igazgatója. 1950-ben munkássága elismeréseként 4………………………… Díjat 

kapott. 

Munkásságának köszönhetően a pécsi intézet csakhamar nemzetközi hírnévre tett szert, 

tanítványai pedig a többi orvosegyetem anatómiai Intézeteit vezették.  

1963-ban Budapestre helyezték és tanszékvezető lett az Anatómiai Intézetben. 1976-ban ment 

nyugdíjba, de utána is bejárt az intézetbe előadásokat tartani. 

A Magyar Tudományos Akadémia levelező (1948), majd rendes tagja (1967) lett. 1977-85 között 

pedig az MTA választott elnöke volt.  

Az 1990-94-ig országgyűlési képviselő volt az 5………………………..(párt neve) színeiben. 

1994. szeptemberében, kevesebb, mint két hónappal a 6………………………..(hány éves korában) 

születésnapja előtt halt meg. 

A róla elnevezett biológiaversenyt a 20../20.. tanévtől kezdve szervezzük a Pécsi 

Tudományegyetemmel karöltve.   

 

 

 

V. SZEMÜNK                    (18 + 8 pont) 

Tanulmányozza az ábrát, majd írja be a megfelelő betűjeleket és nevezze meg a hozzájuk tartozó  

szemrészeket! A megoldólapra a latin kifejezéseket is írja be, ezek holtverseny esetén lesznek 

fontosak! 



 

Forrás: https://tankorterem.wordpress.com/2020/01/07/a-szem-anatomiaja-elettana/  

1. Ez a szem legfontosabb fénytörő felszínét adja. 

2. A csarnokvizet termeli. 

3. Kilépési helyén nincsenek receptorsejtek. 

4. Ha ez a rész feszes, akkor távolra nézünk. 

5. Reflexközpontja a középagyban van. 

6. Közelre nézéskor domborodik. 

7. Anyagának 98/-a víz. 

8. Hozzá tapadnak a szemmozgató izmok. 

9. Benne csapok biztosítják az éleslátást. 

 

 BETŰ MAGYAR NÉV LATIN NÉV 

1.  
 

  

2.  
 

  

3.  
 

  

4.  
 

  

5.  
 

 ---------------- 

6.  
 

  

7.  
 

  

8.  
 

  

9.  
 

  

L 

F 

K 

I 

H 

G 

A 

C 

D 

E 

B 

J 

M 

https://tankorterem.wordpress.com/2020/01/07/a-szem-anatomiaja-elettana/


 

VI. TESZT                                                         (5 pont) 
 
 
Oldja meg a feladatot! 
 
A) szaglóanalizátor 
B) egyensúlyérzékelés 
C) hallás 
D) mindhárom 
E) egyik sem 
 
1. A bevezető szárban vannak bipoláris neuronok. 
2. Érzete a halántéklebenyben jön létre. 
3. Az agy felé vezető pálya nem kapcsolódik át a talamuszban.  
4. Működésében részt vesznek termoreceptorok. 
5. Kérgi központja a fali lebenyben van 
 
 

VII. NÖVEKEDÉSI HORMON  ÉS VÉRCUKORSZINT                                                               (8 pont) 

 

 

 

piros nyíl = gátlás zöld nyíl = serkentés 

GHRH = növekedési hormont serkentő hormon  IGF-1 = inzulin-szerű növekedési faktor 



 

ábra betűi megnevezés 

A (hormon) 
 

 

B (anyag, melynek szintje 
csökken A hatására) 
 

 

C (szerv) 
 

 

D (változás: nő / csökken) 
 

 

E (szerv) 
 

 

 

Írja be a táblázatba minél pontosabban, hogy hol termelődnek a megnevezett anyagok! 

 

anyag neve, jele 
 

termelődés helye 

T₃/T₄ 
 

 

GHRH 
 

 

GH 
 

 

 

 

 

VIII. GÁZTERMELÉS      (9 pont) 

 

 

Fél liter 3,75 tömegszázalékos glükózoldathoz élesztőgombából készült szuszpenziót adunk (vízben 

szétoszlatott élesztőt). Az edényt oxigénmentesen lezárjuk és megmérjük a keletkező gáz térfogatát. 

Számolásunk során feltételezzük, hogy a glükóz teljes mennyisége etilalkohollá alakult. Az oldat 

sűrűségét vegyük 1g/cm³-nek! A térfogatváltozással nem számolunk. 

A számolások részeredményeit és végeredményét is 3 tizedes jegy pontossággal használja és adja 

meg! A megoldólapra csak a végeredményeket kell beírnia.  

Moláris tömegek:    

H    1 g 

C   12 g 

O  16 g 

 

A) Írja fel a végbemenő folyamat összesített reakcióegyenletét!                                                    (2 pont) 

 



 

B) Számolja ki, hogy a folyamat során mekkora térfogatú standard állapotú gáz keletkezett!   (2 pont) 

 

 

 

C) Számolja ki, hogy a kísérlet végére mennyi lett az alkohol koncentrációja mol/dm³-ben kifejezve.  

                                                                                                                                                                    (2 pont) 

 

 

 

 

D) Hány mól ATP keletkezett a folyamat során?                                                                               (2 pont)        

 

 

E) Adja meg pontosan a folyamat nevét!                                                                                          ( 1 pont) 

 

 

 

 

IX. LÉGZÉS                    (7  pont) 

 

Az alábbi számolások részeredményeit és végeredményeit is 3 tizedes jegy pontossággal használja és 

adja meg! A megoldólapra csak a végeredményeket kell beírnia.  

 

A) Számítsa ki, mekkora tétfogatú, standardállapotú oxigént használ fel naponta egy 

nyugalomban lévő ember, ha a belélegzett levegő oxigéntartalmának 75%-át ki is lélegzi! 

nyugalmi lélegzetvétel száma: 16/perc 

egy levegővétellel 0,5 dm3 levegőt mozgatunk meg 

a levegő 21   ⁄ %-a O2 

standard állapot: Vm=24,5dm3/mol 

B)  Mekkora tömegű glükózt égetett el eközben, ha feltételezzük, hogy az oxigén csak a glükóz 

biológiai oxidációjára fordítódik? 

C)  Mekkora az ATP-nyereség eközben (mol)?  

 

 

 

X. TRANSZLÁCIÓ            (11 pont)  

 

Az alábbi ábrán a fehérjeszintézishez szükséges információ-tároló, információ-szállító és aminosav 

szállító molekulákat illetve molekula-részletek jelöléseit látja véletlenszerű elrendezésben. 

Feltételezzük, hogy a DNS-szakasz letekeredett és a H-kötéseknél szétbontott állapotban van. 

Feltételezzük továbbá, hogy a mRNS egyetlen oligopeptidet kódol és a fehérjében megjelenő 



aminosavakat kódoló tripletekhez képest két bázishármassal többet tartalmaz (lánckezdő triplet és 

stop jel). Tanulmányozza az ábrát, majd töltse ki a hiányzó részeket! Jelölje X-szel az aktív DNS szálat! 
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Adja meg az aminosav-sorrendet! 
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